

EMERGENCIA **POR** COVID-19

Gobierno cierra puentes de diálogo con empresa privada

● Cancelan reunión con empresarios para revisar protocolos que permitan reactivar economía. Bukele arremete contra presidente de ANEP y gremiales de la región externalizan apoyo a Simán.

Tania Urías
Katlien Urquilla
Karen Molina
negocios@eldiariodehoy.com

Luego que la reunión clave entre empresarios y gobierno para buscar la mejor forma de reabrir la economía se suspendiera ayer y que el presidente Nayib Bukele arremetiera horas después contra el presidente de la ANEP, Javier Simán, el gremio empresarial lo interpreta como una ruptura ocasionada por el Ejecutivo con la empresa privada.

“Nosotros no estamos rompiendo con el gobierno, el gobierno está rompiendo con la empresa privada y con la academia”, dijo el director ejecutivo de la Cámara de Comercio, Federico Hernández, tras ser consultado sobre la arremetida de Bukele contra Simán en Twitter.

Hernández calificó de desafortunado el mensaje de Bukele en el que dijo desconocer al presidente de la ANEP y ante lo cual Simán le respondió: “Independiente de lo que el Gobierno pretenda, nosotros continuaremos diciendo la verdad, continuaremos buscando el diálogo y continuaremos trabajando por sacar el país adelante”.

Tras los tuits, se vino un aluvión de mensajes de apoyo de todas las gremiales de ANEP hacia Simán, entre ellas de la Cámara de Exportadores (Coexport) que tuiteó: “Vamos a seguir trabajando unidos por El Salvador. Manifestamos nuestro apoyo al presidente de ANEP, Dr. Javier Simán”.

Se sumaron la Asociación de Distribuidores de El Salvador (ADES), la Asociación Salvadoreña de la Industria del Plástico (Asioplástico), entre otras de las 55 que forman la gremial empresarial.

Pero el respaldo también llegó desde otras gremiales de la región.

El sector privado de Guatemala emitió un comunicado en el que expresa: “Es importante recordar la necesidad de discutir los temas económicos con madurez y que en cualquier coyuntura, el respeto a la institucionalidad es uno de los pilares de la democracia y una de las bases con que se impulsa el desarrollo de una nación”.

La empresa privada de Honduras se sumó y rechazó “todo esfuerzo

del gobierno por presionar a los empresarios salvadoreños...”.

Además, la Federación de Cámaras de Comercio de Centroamérica (Fecamco) condenó “los ataques dirigidos al sector privado por parte del gobierno y en especial el dirigido contra el presidente de la Asociación Nacional de la Empresa Privada...”. Y respaldaron la decisión de no participar en comités que no garanticen transparencia.

También la Federación de Entidades privadas de Centroamérica, Panamá y República Dominicana (Fedepriac) manifestó su preocupación por las expresiones de Bukele. “La acción del gobierno de no reconocer a las autoridades electas en un proceso transparente y democrático es totalmente inaceptable...”, dice en el comunicado en el que además hace un llamado al diálogo y al respeto.

Asimismo, la Cámara Americana de Comercio (Amcham) reafirmó su apoyo al presidente de ANEP e invitó a Bukele “a dialogar con el sector productivo para la construcción de un mejor país”.

La arremetida de Bukele contra Simán surge un día después que renunciaran las cinco organizaciones, entre ellas la Cámara de Comercio y la ANEP, que formaban parte del comité que evaluaría la ejecución de \$2,000 millones para atender la emergencia por el COVID-19.

En riesgo reapertura económica

Los representantes de la Cámara de Comercio explicaron que temen que el Ejecutivo politice otros esfuerzos que se han venido haciendo para reactivar la economía, como las reuniones entre el sector privado con el Ministerio de Trabajo para aprobar los protocolos sanitarios de las empresas.

Desde la semana pasada estaba programada para ayer una reunión clave del Ministro de Trabajo, Rolando Castro, con representantes de gremiales empresariales, entre ellos Javier Simán, pero se canceló.

Se consultó al ministerio y explicaron que no estaba “agendada” y que tampoco había fecha y hora para reprogramarla.

En esa reunión se esperaba avanzar en aprobar los protocolos con los que las empresas podrían comenzar



La semana pasada, el presidente de ANEP, Javier Simán, junto a otros empresarios, se reunieron con el ministro de Trabajo, Rolando Castro, para abordar la aprobación de los protocolos del sector empresarial. FOTO EDH / CORTESÍA

“Es importante seguir definiendo fechas para reabrir la economía, hay 350,000 empleos en vilo. Si no hacemos algo vamos a tener un desempleo masivo y un cierre de empresas”.

FEDERICO HERNÁNDEZ,
DIRECTOR CAMARASAL.

“Independiente de lo que el Gobierno pretenda, nosotros continuaremos diciendo la verdad, continuaremos buscando el diálogo y continuaremos trabajando por sacar el país adelante”.

JAVIER SIMÁN, PRESIDENTE DE
LA ANEP.

Ministro de Hacienda reconoce el impacto al riesgo país y la obtención de préstamos

El ministro de Hacienda, Nelson Fuentes, reconoció ayer que la salida de los miembros del comité supervisor de los \$2,000 millones será negativo para el riesgo crediticio del país en momentos en que se busca la colocación de bonos en el exterior. “La renuncia del Comité supervisor es muy negativo y hay que saber explicarlo y aminorarlo”, dijo. Es justamente este riesgo el que ha hecho que el país pague ahora tasas de interés de hasta 14%.

a funcionar, una vez se levante la cuarentena.

“Como Cámara ya tenemos los protocolos por sectores, hoy (ayer) a las 10 había una reunión con todas las gremiales para ver observaciones al protocolo; esta reunión se canceló y la única explicación es que se politizó el tema”, explicó Jorge Hasbún, presidente de la gremial.

Hernández aclaró que habían estado trabajando de manera conjunta para reactivar la economía del país lo más pronto posible y que urge calendarizar la operación de las empresas con la puesta en marcha de los protocolos.

Añadió que la mayoría de países de Centroamérica han avanzado en el desarrollo de protocolos y El Salvador está quedando rezagado. Por ejemplo, Honduras y Guatemala ya están calendarizando fechas para reabrir por sectores.

Los representantes de Camarasal señalan que hay riesgo de que algunas maquilas o call center muden sus inversiones, si se sigue retrasando la activación económica del país.